



ŚWIĘTY WOJCIECH

PISMO PARAFIALNE

Nr 10 (215) ★ POZNAŃ ★ Listopad 2024 r.

LISTOPAD

Początek listopada zawsze kojarzy się z wizytami na cmentarzach. Odwiedzamy groby, zapalamy znicze, przynosimy kwiaty. Pamiętamy w ten sposób o naszych bliskich, których już nie ma na tym świecie. W Kościele wspominamy nie tylko oficjalnie uznanych świętych (beatyfikowanych i kanonizowanych), ale także wiernych zmarłych, których Bóg przyjął do siebie w niebie. Ukończyli ziemskie pielgrzymowanie i zasnęli z nadzieją zmartwychwstania.

To nie przypadek, że pierwszego dnia tego miesiąca obchodzimy uroczystość Wszystkich Świętych. Kościół chce przez to zwrócić uwagę na powołanie każdego człowieka; został on bowiem wezwany do życia wiecznego. W *Credo* wyznajemy, że wierzymy w świętych obcowanie i wierzymy również w to, że my, żyjący, możemy pomóc tym, którzy już odeszli.

Akty strzeliste za zmarłych

Boże, miłosierny Panie, daj duszom sług i służebnic Twoich miejsce w niebie, błogosławiony pokój i jasność Twojego światła.

Panie, wysłuchaj łaskawie naszych modlitw za dusze sług i służebnic Twoich, za które modlimy się, prosząc, abyś je przyjął do społeczności swoich Świętych.

Spraw, prosimy Cię, Panie, aby dusze sług i służebnic Twoich, oczyszczone ze swoich win, otrzymały przebaczenie i wieczny odpoczynek.

(Sław)



W KATAKUMBACH ŚW. KALIKSTA

W listopadzie w sposób szczególny wspominamy tych, którzy odeszli. Podczas pielgrzymki do Włoch w 1998 miałam możliwość odwiedzenia katakumb św. Kaliksta. Są one pierwszym oficjalnym cmentarzem chrześcijańskiej wspólnoty w Rzymie – tak określił je archeolog Giovanni Battista de Rosi. Ich początki sięgają II wieku, natomiast rozwój przypada na III i IV wiek. Powierzchnia obejmuje obszar 15 ha, a długość wszystkich korytarzy wynosi około 20 km. Pochowanych zostało tutaj około pół miliona osób. Opieka nad katakumbami została powierzona przez Stolicę Apostolską Salezjanom ks. Bosko, którzy pełnią tutaj funkcję przewodników zewnętrznych.

Po zejściu z przewodnikiem do katakumb odczuliśmy chłód podziemnych korytarzy. Pamiętam jak przewodnik przed rozpoczęciem zwiedzania zawołał do siebie wszystkie dzieci, w tym naszych synów Jana i Marka, mówiąc im o tym, że w labiryncie korytarzy bardzo łatwo można zabłądzić. Do tej pory jeszcze nie wszystkie korytarze zostały odkryte i zbadane.

Najbardziej uświęconym miejscem w katakumbach jest Krypta Papieży („mały Watykan”) ze względu na to, że pochowano tu 9 papieży i 8 biskupów Kościoła z III wieku. Przy imionach dwóch papieży został zaznaczony symbol męczeństwa. Ogromne wrażenie wywarła na mnie krypta św. Cecylii, patronki muzyki. Rzeźba tu umieszczona jest dziełem Stefano Maderno, który wykonał to dzieło po rekognicji zwłok św. Cecylii w roku 1599. Nie zapomnę także – mijanych w korytarzach katakumb – niszy grobów dziecięcych i osób dorosłych, niszy wykutych w tufie wulkanicznym. Na ścianach korytarzy znajdują się płyty kamienne z wyrytymi modlitwami i wezwaniami o błogosławieństwo nieba dla zmarłych. Wielkim przeżyciem była dla mnie Msza Święta odprawiona w tym niezwyklej miejscu.

Katakumby św. Kaliksta uważa się za najważniejszy cmentarz Kościoła z pierwszych wieków. Ta starożytna nekropolia jest świadectwem, że w swoich początkach Kościół był Kościołem męczenników. Zachowane freski na ścianach grobowców nawiązują do sakramentów życia chrześcijańskiego (chrztu św. i Eucharystii). Katakumby świadczą jednak bardziej o życiu niż o śmierci, bowiem dla chrześcijan śmierć nie jest kresem wszystkiego, ale pogodnym spoczynkiem w oczekiwaniu na zmartwychwstanie.

Małgorzata Helak

NIE OSZUKUJCIE LUDZI...

Nie oszukujcie ludzi słowem „Miłosierdzie”.

Bóg wybacza grzechy tylko wtedy, gdy żałujemy za nie.

Kardynał Robert Sarah

Papieskie intencje modlitewne na rok 2024

Intencja na listopad: za osoby, które straciły dzieci.

Módlmy się za wszystkich rodziców, którzy opłakują śmierć swojego syna lub córki, aby znaleźli wsparcie we wspólnocie oraz zaznali pokoju i pocieszenia Ducha Świętego.

PAPIESKIE CELEBRACJE W LISTOPADZIE

Z udziałem papieża Franciszka zaplanowane są w listopadzie trzy celebracje.

4 listopada o godz. 11.00 w Bazylice św. Piotra zostanie odprawiona Msza Święta w intencji zmarłych w tym roku biskupów i kardynałów. Papież będzie modlił się w ich intencji przy ołtarzu głównym (Cathedra Petri) watykańskiej świątyni.

17 listopada, w 33. niedzielę zwykłą, w Kościele katolickim będzie obchodzony VIII Światowy Dzień Ubogich, ustanowiony przez Ojca Świętego jako wezwanie do większej wrażliwości na los najbardziej potrzebujących i przypomnienie, że są oni ważną częścią społeczeństw i wspólnoty wierzących. Głównym punktem tegorocznych obchodów, których hasło brzmi: „Modlitwa ubogiego dociera do Boga” (por. Syr 21, 5) będzie Msza Święta z udziałem Papieża, odprawiona o godz. 10.00 w Bazylice św. Piotra.

24 listopada, w ostatnią niedzielę roku liturgicznego, kiedy Kościół obchodzi uroczystość Chrystusa Króla Wszechświata, diecezje na całym świecie są zaproszone również do przeżywania Światowego Dnia Młodzieży. Tegoroczny XXXIX ŚDM obchodzony jest pod hasłem „Ci, co zaufali Panu, idą bez znużenia (por. Iz 40,31)”. Ojciec Święty odprawi w tym dniu Mszę Świętą w Bazylice św. Piotra o godz. 9.30.

(Sław)

JAN PAWEŁ II DO POLAKÓW!

Wczytując się w homilie, przemówienia i wystąpienia św. Jana Pawła II, odnajdujemy odpowiedzi na pytania: Czego od nas żądał? Czego pragnął? O co prosił? O co apelował? Wskazywał nam, jak mamy żyć! Wypełniając ten swoisty duchowy testament, powinniśmy dobrze zrealizować powierzone nam zadania. To winno być naszym uniwersalnym i ponadczasowym programem.

Zadania dla Polaków – cd.

59. Od tego zależy przyszłość każdego i wszystkich

„Kościół w Polsce w ciągu tych dni Kongresu Eucharystycznego skupia się na (...) Chrystusowej miłości «do końca», aby odkryć źródło tej samej duchowej mocy wobec wszystkich synów i córek tej doświadczonej polskiej ziemi. Aby odkryć tę moc w szczególności i dla was: młodych. Ta moc ducha, moc sumień i serc, moc łaski i charakterów, jest szczególnie nieodzowna w tym waszym pokoleniu.

Ta moc jest potrzebna, aby nie ulec pokusie rezygnacji, obojętności, zwątpienia czy wewnętrznej, jak to się mówi, emigracji; pokusie wielorakiej ucieczki od świata, od społeczeństwa, od życia, także ucieczki w znaczeniu dosłownym – opuszczania Ojczyzny; pokusie beznadziejności, która prowadzi do samozniszczenia własnej osobowości, własnego człowieczeństwa poprzez alkoholizm, narkomanię, nadużycia seksualne, szukanie doznań, wyżywanie się w sektach czy innych związkach, które są tak obce kulturze, tradycji i duchowi naszego narodu.

Ta moc jest potrzebna, ażeby umieć samemu docierać do źródeł poznania prawdziwej nauki Chrystusa i Kościoła, zwłaszcza wtedy, gdy na różne sposoby usiłuje się was przekonać, że to, co «naukowe» i «postępowe» zaprzecza Ewangelii, gdy ofiarowuje się wam wyzwolenie i zbawienie bez Boga czy nawet wbrew Bogu.

Ta moc jest potrzebna, by żyć we wspólnocie Kościoła, współtworzyć środowiska oparte na akceptacji Chrystusa-Prawdy, by dzielić się ze wspólnotami swoim bogactwem, a także swoimi poszukiwaniami. *Tyle jest serc, tyle jest serc, które czekają na Ewangelię...*

Ta moc potrzebna jest, by żyć na co dzień odważnie, także w sytuacji obiektywnie trudnej, aby dochować wierności sumieniu w studiach, w pracy zawodowej, by nie ulec modnemu dziś konformizmowi, by nie milczeć, gdy drugiemu dzieje się krzywda, ale mieć odwagę wyrażenia słusznego sprzeciwu i podjęcia obrony. «Więcej być». Dzisiejsze «więcej być» młodego człowieka to odwaga trwania pełnego inicjatywy – **nie możecie z tego zrezygnować, od tego zależy przyszłość każdego i wszystkich** – trwania pulsującego świadectwem wiary i nadziei. «Więcej być» to na pewno nie ucieczka od trudnej sytuacji. (...)

Ta moc potrzebna jest, by żyć autentycznym życiem wiary, życiem sakramentalnym, które odnawia się zwłaszcza w sakramencie pokuty i wyraża się przez Eucharystię.

Ta moc potrzebna jest, by apostołować w swoim otoczeniu radością i nadzieją mimo wszystko, by dawać siebie in-

nym w pracy, w rodzinie, w szkole czy na uczelni, we wspólnocie parafialnej, w środowisku i wszędzie – na miarę swoich możliwości.

Ta moc, która płynie z Chrystusa, która zawiera się w Ewangelii, jest potrzebna, aby od siebie wymagać, by postępowaniem waszym nie kierowała chęć zaspokojenia własnych pragnień za wszelką cenę, ale poczucie powinności: spełniam to, co jest słuszne, co jest moim powołaniem, co jest moim zadaniem. Powiedziałem przed czterema laty na Jasnej Górze: «**Musicie od siebie wymagać, nawet gdyby inni od was nie wymagali**» [18.06.1983].

Wbrew wszystkim mirażom ułatwionego życia musicie od siebie wymagać. To znaczy właśnie «więcej być»».

Homilia w czasie liturgii słowa, skierowana do młodzieży na Westerplatte, Gdańsk, 12 czerwca 1987

40. ROCZNICA MĘCZEŃSKIEJ ŚMIERCI BŁOGOSŁAWIONEGO KS. JERZEGO POPIELUSZKI



„Módlmy się, byśmy byli wolni od lęku, zastraszenia, ale przede wszystkim od żądzy odwetu i przemocy”.

Tymi słowami 40 lat temu pożegnał się z wiernymi Błogosławiony ks. Jerzy Popiełuszko. Było to w Bydgoszczy, w kościele Świętych Polskich Męczenników, gdzie odprawił swoją ostatnią Mszę Świętą. Po niej, w drodze z Bydgoszczy do domu, został uprowadzony, a potem zamordowany przez funkcjonariuszy Służby Bezpieczeństwa.

W sobotę, 19 października w Poznaniu, w kościele Matki Boskiej Bolesnej odbyły się uroczystości upamiętniające śmierć Męczennika. Centralnym punktem tych obchodów była Msza Święta koncelebrowana, odprawiona w intencji Ojczyzny. Eucharystii przewodniczył ks. abp Stanisław Gądecki, który wygłosił także homilię.

Mszę Świętą poprzedził występ parafialnego chóru „Dolorosa”. Następnie poczty sztandarowe oraz wierni udali się pod pomnik Męczennika. Po modlitwie kwiaty złożyły przybyłe na tę uroczystość delegacje, m.in. marszałka województwa Marka Woźniaka, przewodniczącego poznańskiej rady miasta Grzegorza Ganowicza, przewodniczącego zarządu regionu Jarosława Lange oraz przedstawiciele pracowników poznańskich zakładów i instytucji. Obecne były liczne poczty sztandarowe zakładów pracy.

Z okazji odbywających się uroczystości rocznicowych i obecności ks. abpa Stanisława Gądeckiego, który w tym dniu ukończył 75 lat, przedstawiciele rady parafialnej wraz z Proboszczem złożyli Dostojnemu Jubilatowi życzenia.

Andrzej Karczmarczyk



KIERMASZ KSIĄŻKI PRZECZYTANEJ I NOWEJ

W październiku po raz kolejny został zorganizowany w parafii „Kiermasz Książki Przeczytanej i Nowej”; tym razem – co pewnie dało się zauważyć – towarzyszyły nam sentencje i obrazy... o aniołach, a wśród publikacji, jeśli się dobrze poszukało, można było znaleźć także te na ich temat. Dlaczego anioły? Może właśnie dlatego, że to one nieustannie nam towarzyszą, pomagają, że są naszymi pośrednikami i zanoszą nasze prośby do Boga.

Tematyka książek, jak zawsze, różnorodna.. Dominowały publikacje z teologii, literatury, historii i polityki, szeroko pojętej psychologii, a wśród nich: różnego rodzaju powieści, reportaże, modlitewniki, poradniki, tematyczne encyklopedie, literatura dla dzieci, młodzieży i dorosłych.

Dziękujemy wszystkim Darczyńcom, którzy zachcieli przynieść swoje książki, podzielić się nimi i dać im... drugie życie. Dziękujemy także Kupującym, którzy zabrali



je do swoich domów, aby stały się dla nich miłą lekturą. Pieniądze zebrane przy okazji kiermaszu (10.201 zł) zostaną przeznaczone na wymianę okien i drzwi w salce parafialnej.

Październikowe niedziele z książką w tle pokazały, że słowo pisane jest dla nas ważne, To również dobry czas, aby się spotkać, porozmawiać... Tych, którzy jeszcze tego nie doświadczyli, już teraz serdecznie zapraszamy na kolejne kiermasze.

Justyna Łopaczyk



MOŻE NIE WSZYSCY TO WIEDZĄ!

W jednym ze szpitali w Polsce, tylko w pierwszej połowie tego roku, zabito 85 (ok. 14 miesięcznie!) nienarodzonych dzieci, tj. o ponad 20 % więcej niż w analogicznym okresie roku ubiegłego! Troje zabitych dzieci miało już po 8 miesięcy. Jednym ze stosowanych sposobów na „pozbycie” się nienarodzonego dziecka jest zastrzyk w serce! Częstym sposobem usuwania płodów jest „maszyna ssąca” (mająca moc ok. 20 razy większą od domowego odkurzacza, a w tym konkretnym szpitalu ufundowana przez aborcjonistów!) do rozrywania nienarodzonych dzieci na strzępy! Prawie wszystkie dzieci abortowano z powodu „zaburzeń adaptacyjnych” ich matek.

Za: „Przymierze z Maryją”, nr 138 (Sław)

KALENDARIUM

- | | | | |
|------|---|-------|---|
| 1 XI | Wszystkich Świętych, uroczystość | 24 XI | Jezusa Chrystusa, Króla Wszechświata, uroczystość |
| 2 XI | Wszystkich Wiernych Zmarłych, wspomnienie, Dzień Zaduszny | 30 XI | św. Andrzeja Apostoła, święto |
| 9 XI | Rocznica Poświęcenia Bazyliki Laterańskiej, święto | | |

INFORMATOR PARAFIALNY

Aktualni duszpasterze:

ks. Trojan Marchwiak – proboszcz parafii (tel. 793 842 860);
ks. Jerzy Stranz, rezydent.

Porządek Mszy Świętych:

– w niedziele i święta: 9.00; 11.00 (dla uczniów szkoły podstawowej); 12.15; 18.00 i 20.15 (akademicka)
– w święta będące dniami pracy: 18.30
– w dni powszednie od pn. do piąt.: 18.30, w soboty: 8.30 i 18.30.

Spowiedź św.:

– od pn. do piąt. w godz. 17.30-18.30 (we wt.: 17.30-18.00)
– w pierwszy piątek miesiąca w godz. od 17.00 do 18.30.

Adoracja Najświętszego Sakramentu:

– od pn. do piąt. w godz. 17.00-18.30.

Różaniec w intencji Parafii:

– sob. 18.00.

Chrzty: II sobota miesiąca, godz. 18.30 i IV niedziela miesiąca, godz. 12.15.

Członkowie Żywego Różańca: I sobota miesiąca, godz. 8.30.

Nowenna do św. Antoniego: wtorek, godz. 18.00.

Jubileusze małżeńskie: III sobota miesiąca, godz. 18.30.

Krypta Zasłużonych Wielkopolan: termin zwiedzania należy uzgodnić w biurze parafialnym.

Biuro parafialne (tel. 61 851 9012; 793 842 860) czynne: w poniedziałki i piątki, godz. 16.00-17.00; we wtorki i czwartki, godz. 9.00-10.00 (z wyjątkiem I piątku miesiąca i świąt).

Konto Parafii: Santander Bank Polska SA.

Nr konta: 85 1090 1362 0000 0000 3602 2318.

Strona internetowa Parafii: www.swietywojciech.archpoznan.pl .

E-mail Parafii: swietywojciech@archpoznan.pl .

Pismo parafialne „Święty Wojciech”: miesięcznik, nakład 150 egz.

Wydawca: Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Wojciecha, Wzgórze św. Wojciecha 1, 61-748 Poznań.

Redaguje zespół (w porządku alfabetycznym): Stanisław Dankowski, Leszek Helak, Małgorzata Helak, Justyna Łopaczyk, ks. proboszcz Trojan Marchwiak (opiekun redakcji), Bolesław Psuja (członek Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Prasy Parafialnej).

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów i zastrzega sobie prawo do ich adiacji. Nie odpowiadamy za treść ogłoszeń.

Parafia nie czerpie żadnych korzyści materialnych z tytułu wydawania miesięcznika. Ofiary złożone na ogłoszenia i reklamy są przeznaczone na pokrycie kosztów druku. Reklamy i ogłoszenia przyjmowane są w biurze parafialnym.

Pozwalamy sobie przypomnieć, że wysyłając określoną sumę na parafialne konto bankowe, można uzyskać podstawę do odliczenia od podatku za bieżący rok podatkowy. W tytule wpłaty lub przelewu niezbędny jest dopisek: „darowizna na cele kultu religijnego” lub „darowizna na cele statutowe Kościoła katolickiego” albo „darowizna na Kościół”.